

唐河县教育体育局

教办字〔2024〕12号

签发人：赵晓良

办理结果：B

对县十六届人大四次会议 第050号建议的答复

尊敬的谢瑞勤代表：

您提出的关于“建议关注青少年心理健康，健康教育应走向专业化常态化制度化”的建议收悉。现答复如下：

首先感谢您对我县教育事业的关心。收到您的建议后，教体局高度重视，认真学习议案，主要领导立即安排部署，严格落实。现将工作汇报如下。

近年来，唐河县教体局非常重视家庭中小学生心理健康问题，成立了思政股主要负责指导中小学心理健康教育工作，要求全县各中小学成立心理健康教育领导小组、心理健康专

干和配备专兼职心理健康教师，每学期进行一次心理健康教育工作督导并把督导结果纳入年度考核量化。

教体局关工委成立了专职家庭教育、心理健康宣讲团，每年深入全县中小学校、幼儿园，开展宣讲活动 200 余次、接受家长和孩子心理咨询辅导 400 人次。2019 年疫情隔离期间大部分学校每周都通过钉钉直播课的形式面向家长和学生开展“家庭教育”和“心理健康教育”讲座，借助各位专业心理健康教师的专业指导，有效地避免了多起心理危机事件的发生。同时，要求全县各幼儿园、中小学定期、不定期开展家长课堂、家长会、家庭教育知识、心理健康知识培训会等。县一小还特邀心理健康教育、家庭教育专家王纪琼对全体家长、教师进行主题为《关注小学生心理健康，家长如何做？教师如何做？》专题报告会，并开通线上直播使全县学生、家长都同时受益。教体局设立心理健康咨询热线，同时要求各个学校每学期都向全体家长和师生公布学校的心理健康咨询热线，为全县家长和学生提供专业有效的公益心理咨询服务。

经过这些年的努力，全县的心理健康教育工作有了很大的进展，取得了一定的效果，但经历三年疫情，人们的身心健康都收到了不同程度的影响。教体局要求各学校通过调研、教师家访以及绘画分析等方式，对学生们进行心理测评，发现部分学生存在不同程度的焦虑、失眠、暴躁、摆烂、厌学、手机依赖等心理问题。家长仍然因为缺乏心理健康知

识和正确的家庭教育方法而焦虑无措。

针对我县实际情况，下一步我局将着力做好以下工作：

1.采取丰富多彩的宣传形式，普及宣传心理健康教育知识，并做好第一届全国学生心理健康教育宣传月活动。

2.成立专门的心理健康服务团队，加强队伍建设，提升专业水平，提高服务意识，为全县家长和学生提供更好的心理咨询服务和专业指导。

3.丰富培训内容和方法，采用“走出去、请进来”等方式方法，加大外出学习的教师人数和次数，邀请省市等心理专家对全县心理健康教师进行不定期的讲座和培训。

4.加强对心理健康教师队伍的建设，开展心理健康优质课赛讲和青少年心理健康教育知识竞赛。选拔出心理健康骨干教师，成立心理健康教育教研工作室，定期教研各阶段心理健康课程的研发。

5.加大对各校心理健康教育工作督导检查力度，规范办学行为，要求各校必须设立心理健康活动室和咨询室，配齐相关教具和设施并成立学校心理健康领导小组和心理危机干预领导小组，配齐专兼职教师队伍，扎实上好心理健康教育课程、做好校园心理危机事件干预和处理。

6.倡导各中小学每学期对全校学生进行专业的心理测评，并做好相关档案整理工作，筛选出重点人群，做好心理援助工作，减少心理危机事件的发生。

7.要求各校建立家长心理健康培训机制，通过家长学校、

父母课堂等途径做好家长的心理健康知识普及工作。帮助家长建立起科学、正确的心理健康教育理念、掌握一些心理健康教育的方法和心理疏导技能。

8.做好家、校、社协同育人工作，联合关工委、县团委、妇联、法院、检察院等部门与专业的心理健康机构合作，为家长和学生提供更全面、更专业的援助，为学生们创造更加健康和谐、积极愉悦的成长环境！

再次感谢您对唐河教育的关心和支持，欢迎您继续建言献策，推动全县教育持续健康发展。



联系单位及电话：县教体局思政股 68950799
抄送：县人大选工委3份，县政府办公室1份，代表所在
乡镇政府（街道办事处）、人大主席团（街道人大
工作委员会）各1份。